Concept regeling van de Nederlandsche Bank N.V. van [datum plaatsing Staatscourant] tot wijziging van de Regeling verslagstaten pensioenfondsen 2015 in verband met het rapportagekader als bedoeld in artikel 30 van het Besluit financieel toetsingskader pensioenfondsen 
 
De Nederlandsche Bank N.V.;  
 
Gelet op artikel 203, derde en vierde lid, van de Pensioenwet, artikel 197, derde en vierde lid, van de Wet verplichte beroepspensioenregeling, artikel 30, 32 en 33, derde lid, van het Besluit financieel toetsingskader; 
Na overleg met de representatieve organisaties van (beroeps)pensioenfondsen en (pensioen)verzekeraars; 
  
Besluit:  
  
Artikel I  
Bijlage 1 bij de Regeling verslagstaten pensioenfondsen 2015 wordt als volgt gewijzigd:  
A  
Aan de vierdekwartaalverslagstaten in bijlage 1 bij deze Regeling wordt de staat K-211 Reductiedoelstellingen toegevoegd.  
  
B  
Aan de vierdekwartaalverslagstaten  in bijlage 1 bij deze regeling wordt de staat K-212 Aangehouden beleggingen – informatie over ESG-kenmerken toegevoegd.  
  
Artikel II  
Deze regeling treedt in werking met ingang van de dag na de datum van uitgifte van de Staatscourant waarin hij wordt geplaatst.  
  
Amsterdam [datum]  
De Nederlandsche Bank N.V.   
  
  
[directeur]  
  
  
Toelichting  
  
De twee nieuwe verslagstaten die zijn toegevoegd aan bijlage 1 zijn bedoeld om DNB in staat te stellen adequaat toezicht te houden op duurzaamheidsrisico's bij pensioenfondsen.  
DNB heeft beperkt zicht op duurzaamheidsrisico’s binnen de beleggingsportefeuilles van pensioenfondsen. DNB beschikt niet over voldoende informatie om adequaat toezicht te houden op de beheerste en integere bedrijfsvoering met betrekking tot duurzaamheidsrisico's. Om deze gegevens wel te verkrijgen introduceert DNB twee nieuwe FTK-verslagstaten, uit te vragen op jaarbasis. Deze twee verslagstaten zijn erop gericht om meer informatie over ESG-kenmerken van beleggingsportefeuilles van pensioenfondsen te verkrijgen.   
  
Toelichting op de wijzigingen aan Bijlage 1 
  
· Staat K-211 Reductiedoelstellingen: deze verslagstaat wordt toegevoegd zodat DNB kan nagaan of een fonds aandacht heeft voor klimaat transitierisico’s. Informatie over CO2-reductie doelstellingen per activaklasse geeft DNB inzicht in de mate waarin de beleggingen zich kenmerken door een reductiedoelstelling en, in het verlengde daarvan, of de instelling daarmee voldoet aan haar eigen beleid met betrekking tot klimaatrisico's en het reduceren van CO2 uitstoot. 
· Staat K-212 Aangehouden beleggingen – informatie over ESG-kenmerken: deze verslagstaat wordt toegevoegd om klimaattransitierisico’s voor pensioenfondsen in kaart te brengen. Door de duurzaamheidskenmerken gefinancierde emissies (scope 1, 2 en 3), emissie intensiteit (scope 1, 2 en 3), informatie over duurzame obligaties en de energieprestatiecoëfficient (EPC) van vastgoed jaarlijks op te vragen, kan DNB een beeld schetsen over de klimaattransitierisico’s die een fonds mogelijk loopt. 
