DNB publiceert nieuwe BSI taxonomie versie 2.1.0 (ENGLISH TEXT SEE BELOW)

Eind juni 2023 heeft DNB een nieuwe Balance Sheet Items (BSI) taxonomie gepubliceerd: versie 2.1.0. U vindt de taxonomie op de BSI webpagina (ga naar ‘Banken’ of ‘Geldmarktfondsen’ en selecteer de rapportage ‘BSI’) van het Digitaal Loket Rapportages onder het kopje “downloads”. Deze versie vormt slechts een geringe wijziging ten opzichte van de huidige versie 2.0.2.

Op de BSI webpagina van het Digitaal Loket Rapportages vindt u het gehele taxonomiepakket, inclusief releasenotes en toelichting op de veranderingen (PPT bestand). De belangrijkste wijzigingen t.o.v. de vorige taxonomie versie zijn:

· Het info formulier is verwijderd.
· In formulier T9001HK1 zijn enkele rijen verwijderd
• 	Aan de formulieren 9001HK6 (‘balance sheet’) en 9007HK4 (‘write downs & price revaluations’) is de post ‘Remaining liabilities, of which: adjustment for accounting/statistical discrepancies’  toegevoegd.
• 	De hiërarchie ‘Country of origin SPV’ is hernoemd naar ‘Country of origini SPV 30-06-2023’en omvat vier nieuwe leden: Kroatië, French Southern Territories, Saint Barthélemy en Saint Martin (Frans deel) dit vanwege de toetreding van Kroatië tot de eurozone en een uitbreiding van de lijst met Franse overzeese gebiedsdelen. Geldt voor formulieren: T9013HK1, T9013HK2, T9013HK3, T9013HK4, T9017HK1 en T9017HK2.
· De meldingen bij de validatieregls zijn veranderd en bevatten niet langer de formules.
· Sommige validatieregels zijn aangepast, toegevoegd of verwijderd (zie release notes)

Vanaf de eerste XBRL-rapportages in 2024 - over ultimo januari/1e kwartaal van 2024 – dienen de BSI rapportages met de nieuwe taxonomie (versie 2.1.0) aangeleverd te worden. 

N.B. Tot en met rapportageperiode december/4e kwartaal 2023 dient u te rapporteren met behulp van de huidige taxonomie versie 2.0.2

Vragen
Op de BSI webpagina van het Digitaal Loket Rapportages plaatst DNB nieuwsberichten over de BSI rapportages en mogelijke updates van de taxonomie. Als u vragen heeft naar aanleiding van dit bericht, dan kunt u contact opnemen met uw relatiebeheerder via het algemene e-mailadres monrap@dnb.nl Bij technische vragen over de taxonomie kunt u een e-mail sturen naar xbrl@dnb.nl 

















DNB publishes new BSI taxonomy version 2.1.0 

At the end of June 2023, DNB published a new Balance Sheet Items (BSI) taxonomy: version 2.1.0. You will find the taxonomy on the BSI webpage (go to 'Banks' or 'Money Market Funds' and select the 'BSI' report) of the Digital Reporting Desk under the header 'downloads'. The new taxonomy version is only a minor change from the current version 2.0.2.

You will find the entire taxonomy package, including release notes, and a PPT file with an indication of the changes on the BSI webpage of the Digital Reporting Desk. The most important changes compared to the previous taxonomy version are (in English):

· The info form has been removed
· In form T9001HK1, some rows have been removed
· In forms T9001HK6 and T9007HK4, a new row was added with a new Domain 
Member: Adjustment for accounting/statistical discrepancies
· The hierarchy Country of origin SPV is renamed to Country of origin SPV, as of 
30-06-2023 and includes four new members: Croatia, French Southern 
Territories, Saint Barthélemy, and Saint Martin (French part) due to Croatia's 
accession to the eurozone and we expanded the list of France’s overseas
territories. Applies to forms: T9013HK1, T9013HK2, T9013HK3, T9013HK4, 
T9017HK1, and T9017HK2
· The message in the assertions has changed and no longer includes the formula
within the message
· Some assertions have been modified, added, or removed (see release notes)

From the first XBRL reports in 2024 – regarding the reporting period January/1st quarter of 2024 - the BSI reports must be submitted with the new taxonomy (version 2.1.0).

N.B. Up to and including reporting period December/Q4 2023, you must report using the current taxonomy version 2.0.2

Questions
DNB publishes news items about the BSI reports and possible updates of the taxonomy on the BSI web page of the Digital Reporting Desk. If you have any questions regarding this message, please contact your relationship manager via the general e-mail address monrap@dnb.nl For technical questions about the taxonomy, please send an e-mail to xbrl@dnb.nl 









